

第三届观澜古墟文化主题活动本周日将开展金漆画、抽纱钩花等体验项目 龙华招募64位体验官玩转“指尖艺术”

本报讯(龙华新闻记者 袁春燕)早前,第三届观澜古墟文化主题活动正式启动,以民俗为主题,结合观澜古墟传统趁墟空间功能,以4+N模式,在5月30日至6月30日期间,推出超30场精彩纷呈的民俗文化体验活动。这个周日,精彩继续,计划开展金漆画、木雕、抽纱钩花等民俗文化体验项目,招募64位艺术体验官玩转指尖艺术。

潮汕金漆画是潮汕地区的一种传统民间工艺,在2019年入选汕头市非遗项目。其用金、银粉呈现画面内容,运用晕化手法使画面层次分明,并通过平涂工艺表现物象形态,使作品具有中国工笔重彩渲染的艺术效果。

潮州木雕与东阳木雕、黄杨木雕及龙眼木雕并誉为中国四大木雕,于2006年列入第一批国家级非物质文化遗产名录,具有造型丰富优美及地域特色鲜明的特点。

潮汕抽纱技艺历史深远,技艺绣法有刺绣、抽通、补布、手编织等300多种,其中抽通、补布、菲立、打丁边等是潮汕传统抽纱技艺特有的品种。它主要采用棉布、竹法丝、玻璃纱、苎麻、加纱等原料制成,极具工艺欣赏价值,2025年入选潮阳区级非遗项目。

据了解,体验项目将于6月15日开放,每个项目体验时间错开,有兴趣的市民可关注微信公众号“龙华重点区域中心”了解各项目体验时间及报名方式。



观澜古墟文化主题活动吸引众多游客前来感受传统文化魅力。

龙华新闻记者 陈建华 摄

委员之声

宜强化场景开放 共创鸿蒙产业生态高地

委员名片



励建立

龙华区政协常委(经济界别) 区政协经济委员会副主任,深圳市科达利实业股份有限公司董事长,深圳市企业家协会副会长。

鸿蒙生态脱胎于华为,在海思芯片、星闪技术的支持下具有极强的多端协同优势,在政务、医疗、交通等公共领域和智能制造领域具有广阔的应用前景,与龙华的产业适配性高。但目前存在如下问题:一是鸿蒙生态示范场景缺乏。当前鸿蒙示范场景不足,缺乏样板示范和产品展示空间,企业普遍反馈市场接受度不高,产品往往需要安卓、鸿蒙两套系统并行,投入成本增加但产出甚至有所下滑,产业集聚效应和产业发展生态尚未形成。二是鸿蒙产业资源链接不足。鸿蒙生态需硬件、软件、服务等多环节协同,涉及产、学、研、用各方面,但各环节间资源联通不畅,存在企业间技术共享机制不

完善、跨行业合作场景匮乏、数据离散性强难以收集运用等问题。三是鸿蒙开发人才严重短缺。鸿蒙作为新生系统,开发人员需要既懂操作系统开发又熟悉垂直领域场景,极为稀缺,且用人成本较安卓系统高50%以上。当前鸿蒙开发企业多为科创型企业,其运营成本中人力成本占比较高。为进一步助推龙华区打造鸿蒙原生应用特色产业园,建议:

一是强化场景赋能,增强市场信心。在政务服务方面,加快推动鸿蒙操作系统准入适配,推动多功能智能杆鸿蒙化系统建设。结合交通微循环、电动自行车治理等问题开展特色鸿蒙场景试点。利用鸿蒙系统为无人驾驶、低空经济等场景提供低延时通信支持,接入低空飞行服务管理平台,为相关产业发展提供新路径。在工业生产方面,出台相关政策鼓励支持相关企业、园区打造智慧鸿蒙工业生产场景案例,以实际应用场景推动区内企业转型升级和智慧园区的建设。通过打造标杆案例,强化市场对鸿蒙系统的认可度和接受度,进

一步推动场景开放和合作,形成鸿蒙生态良好循环。

二是加强平台赋能,探索行业标准。依托平台集聚鸿蒙生态资源,积极组织相关企业共享数据和技术资源,探索跨行业合作开发成果共享机制,探索制定地区级开源鸿蒙行业标准和鸿蒙产业人才认定团队标准、地区标准,进而推广至湾区乃至全国。同时,在区内相关产业用房、资金扶持的基础上,加快建设开源鸿蒙技术成果展示中心,为开发者、企业提供技术交流平台,并进一步吸引相关资金、产业协会入驻,为企业提供资源保障。

三是用足区位优势,助推人才集聚。充分发挥产业大区优势,利用相关人才认定政策,引导传统工程师投身鸿蒙生态建设。同时,加强同电子科大、深圳大学、深圳技术大学等高校合作,助推企业、学校联合培养鸿蒙人才,探索高校老师在企业、培训基地挂职制度,以及学生在企业、学校、培训基地三方培养机制,吸引更多学生落地龙华、扎根龙华,以人才之力共创鸿蒙产业生态高地。

大浪街道

为长者志愿者安全 充电

本报讯(龙华新闻记者 周德萌 通讯员 陈树卿 刘欣悦)为提升社区长者志愿者的安全意识与应急能力,近期,在大浪街道社会事务办指导下,龙平社区长者服务站联合龙平社区党委、龙平小型消防救援站和深圳市知信职业培训中心开展消防安全培训与创伤救护培训。

消防安全培训现场,龙平小型消防救援站站长首先带领长者志愿者熟悉各类消防标志标识。在火灾隐患排查环节,消防队员巧妙设置模拟场景,长者志愿者在消防队员的引导下,成功找出电线私拉乱接、易燃物品随意堆放等常见火灾隐患。

在熟悉并模拟灭火器操作环节,消防队员们讲解了灭火器种类、使用原理和操作步骤,并进行现场示范。长者志

愿者们在队员的帮助下,拿起灭火器进行模拟灭火操作。消防队员们还通过现场演示和讲解,让长者了解了四合一报警系统的使用方法。

在了解消防车内部结构环节,队员们展示各种消防器材和设备,详细介绍功能和使用方法,长者们好奇地围观,纷纷表示此次培训收获颇丰,不仅学到消防安全知识,还提高了应对火灾等突发事件的能力。

创伤救护培训同样精彩。深圳市知信职业培训中心的讲师采用通俗易懂的语言,对常见创伤类型进行分类讲解。进入实操教学环节,讲师借助专业模拟教具分步演示了止血、包扎、固定等核心急救技术,详细讲解了每一个操作步骤,同时提醒大家注意细节。

牛湖社区

开展社团志愿者赋能活动

本报讯(龙华新闻记者 吴春华 通讯员 谢喻怀)日前,观澜街道牛湖社区党群服务中心开展“银龄有为”创益牛湖社团志愿者赋能小组活动,聚焦培育社团骨干综合管理与公益服务能力,助力银发力量深度融入社区治理。

本次活动通过5节系统性课程,吸引四大社团51人次骨干成员参与,采用理论培训+实践演练+公益资源支持模式展开,通过情景模拟、案例研讨等形式强化学习效果。在公益服务策划环

节,学员们立足社区需求,碰撞出多元创新方案:针对家庭妇女的技能提升需求,设计假期青少年手工义教项目;围绕公益可持续发展,探索拓展义卖新渠道;针对行动不便老人的情感需求,提出定制歌单陪唱+健康运动陪练的暖心入户关怀计划。

赋能小组不仅是能力提升的课堂,更是情感联结的纽带。活动深化了成员对爱心传递、无私奉献公益理念的认同,充分挖掘出社区中老年志愿者的服务潜能。

民康社区青工交友联谊活动火热开展

本报讯(龙华新闻记者 王雪敏 通讯员 刘小曼)近日,一场以“情聚民康 青工佳缘”为主题的青工交友联谊活动,在民治街道民康社区党群服务中心火热开展。吸引了60多位社区青年参与,活动以一系列趣味横生的桌游为载体,为广大青年搭建起相识相知的桥梁,现场氛围热烈,欢声笑语不断。

活动现场,默契游戏率先点燃了大家的热情。现场笑声不断,原本陌生的青年职工在一次次互动中逐渐熟悉起来。随后现场开启“脑力狂欢”模式,谁是卧底、海龟汤、积木抽抽乐和“爱你在心口难开”等推理类游戏逐一登场。青年职工化身“侦探”,凭借敏锐的观察力

和逻辑思维,在字里行间寻找线索,展开激烈交锋。

游戏结束后,青年职工们纷纷走上舞台,带来精彩纷呈的才艺展示。参与活动的青年职工小张表示:平时工作比较忙,很少有机会认识新朋友。这次活动形式新颖有趣,不仅玩得开心,还结交了许多志同道合的朋友。